

# 开乡村咖啡馆 举办稻田音乐会 骑行在梨花间 上海版“李子柒”们的诗和远方

日出而作,日落而息,一簪食一瓢饮,也不改其乐。“90后”女孩李子柒如诗如画的短视频,在网上迅速走红,让海内外的人们将视线再度投向中国乡村。

在上海,也有越来越多像李子柒这样回归乡村的年轻人,他们是让乡村找回“遗失美好”的灵魂人物。昨天,记者来到浦东新区惠南镇海沈村,寻找上海版“李子柒”们。

## 开乡村第一间咖啡馆

海沈村,奥运冠军钟天使的故乡,骑行文化是这里打出的特色牌。和其他乡村不同,沿着这里的道路行走,可以看到五彩斑斓的骑行道;顺着乡村之路,沿路欣赏着恬静的乡村风光,兜兜转转就来到了海沈村的“网红打卡点”——乡创空间。

阳光的午后,从乡创空间的落地窗望去,冬日的稻田已经经过了收获的季节,齐齐整整地蓄势待发,等待来年的春华秋实。要不是在这样的地方遇见阮林芳,恐怕会把她当作城市里的一名白领丽人。身材苗条的她身着精致的连身毛料裙,优雅中不失干练。原来,她是这家乡创空间的负责人,也是海沈村打造美丽乡村的设计参与者之一。

采访还没开始,浓浓的咖啡香已飘了过来。我们的交谈便从乡创空间的一杯咖啡说起。“去年年初,我刚来这里时,这里没有一间咖啡馆,农村的面貌也是人们常见的脏乱、破旧。记得乡创空间开门后,我邀请乡亲们来喝咖啡,并给他们演示了手冲咖啡的全过程。有

的村里老人是第一次喝到咖啡,他们惊讶的同时也很开心,‘以后亲戚朋友来村里,也可以像城里人一样,请他们到咖啡馆坐坐了’。”

## 都市“码农”回归乡村

“80后”的阮林芳是土生土长的南汇本地人,一口乡音和周围毫无违和感。“虽然我和李子柒做的事情不一样,但我们渴望乡村越来越好的心情是一样的。”

作为一名从乡村里走出去的大学生,阮林芳曾经在静安区写字楼里做过“码农”(程序员),在外企里工作了一段时间,预设的人生目标似乎都实现了。但在城市里有了一定经济基础后,她总是不时想到儿时的乡村生活。“如今回家乡,往往是村里有人办红白喜事之时。看着村里小伙伴越来越少,我心里空落落的,感觉该为它做点什么。”一次偶然的机会,听说惠南镇海沈村正在筹谋乡村改造计划,曾经有过乡村设计改造经验的她动心了。

## 乡村梦有了落脚点

但乡村建设绝不只是田园和咖啡,从去年开始,惠南镇海沈村开始启动美丽乡村、美丽庭院的建设改造工程。

在距离乡创空间不远处,一幢崭新的粉墙黛瓦小楼别具特色,墙面上书写了“去年今日此门中,人面桃花相映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风”的诗句等。

在这幢小楼里,二楼是阮林芳所在的云程旅游发展有限公司办公地,一楼有茅檐低

小的庭院,将建造荷花池、茶室、骑行驿站,让骑行累了的人们有个歇脚的地方。这里作为“样板房”,希望吸引其他有意到乡村办公的都市人远离车马喧嚣,来这里诗意地工作。附近一幢农民房也在改建中,将成为海沈村的第一幢民宿。未来,这种由村委会统一回收改建的乡村住宅还将陆续推出,让更多的年轻人来乡村创业并安居。

## 让孩子和稻田亲密接触

冬日的乡村,色彩不像其他季节那么绚丽,怎么吸引人们继续来乡村“打卡”?看到收割后留下的秸秆,“脑洞大开”的年轻“梦想改造师”们又有了新点子。

记者是一片空旷的稻田里看到,田埂间多了许多各种造型的秸秆艺术品,几天前,一场“稻不尽的丰收年”秸秆艺术节刚刚在这里开幕。艺术家们就地取材,用秸秆制作出粮仓、汽车、动物等各种造型。一旁用秸秆打造的迷宫则童趣盎然,到了双休日、节假日,这里成了不少市民“遛娃”的好去处。

上个月,这里还举行了一场稻田音乐会。市区请来合唱团,稻田里摆放三角钢琴,大人们孩子们在悠扬的琴声、歌声中,体会收割的艰辛和成果。回家的路上,孩子们的背包里装得满满当当;这天,里面装的不是沉甸甸的课本,而是亲手收割的稻谷,成为他们人生中难得的体验。

## 还有更多精彩在路上

“像阮林芳这样的年轻人,是美丽乡村改

造中是不可或缺的,他们把新锐的元素带入新农村建设中。”海沈村党总支书记庄平告诉记者,今年,惠南镇与浦东农发集团、南汇现代农业园区投资发展有限公司签订了合作框架协议,启动了海沈村等村美丽庭院及美丽乡村的规划、设计及产业布局等工作。以“自行车小镇、活力海沈”为主线,融入体育休闲运动的主题,将自行车、徒步、跑步等体育活动与乡村观光相结合,发展乡村生态旅游。试想一下,在梨花间骑行,是不是很浪漫?

不到一年,海沈村从惠南镇一个普通的乡村,摇身一变成了惠南镇“美丽庭院”创建的样板村,如今正积极创建上海市美丽乡村。

本报记者 宋宁华

## 记者手记

余光中的一首《乡愁》曾经牵动了几代人的心。可以说,每个人的心灵深处都有“异乡人”的情结。李子柒的走红,击中了许多人渴望回到回不去的过去、寻找遗失的美好的心态。

有的人看了李子柒的视频提出质疑:现实中的中国乡村哪有那么诗情画意?但梦想总是要有的。虽然有这种想法的年轻人还不多,但越来越多的年轻人选择回归乡村,这已经成为一种趋势。

年轻人回归,也许是发现乡村变美了;也许是希望换一种慢生活的方式。但能让他们真正安心把根留住,需要有承载梦想的空间、发展事业的沃土,在这里找到属于自己的诗和远方。

# 是岩土专家,也是“犀利”人大代表

许丽萍:从石头到馒头都关注

## 新时代 奋斗者

许丽萍,上海勘察设计院(集团)有限公司总工程师,研究员,我国勘察设计大师中少有的女性大师,行业知名的岩土工程专家。连任四届上海市人大代表,是颇具社会影响力的“民心代表”,2016年获全国三八红旗手称号。

▶ 许丽萍(中)在工作中



## 基层做起一步一个脚印

许丽萍是个“另类”。她读的大学是男性扎堆的大学——中国地质大学,1982年毕业后,一直和泥水打交道。37年来在男性主导的行业——岩土工程领域辛勤耕耘。她从基层做起,一步一个脚印,做到了总工程师。设计院的女院长或总工相对多一些,勘察院的女院长、女总工甚少。什么原因让许丽萍成为勘察院的总工程师?是做事儿认真加上肯吃苦。许丽萍回忆道,“做外高桥造船厂项目时,我们租了农民房子。没有卫生间,高温天,钻探工人拎一桶水冲冲,我一个女性只能咬牙克服。”

她长期从事岩土工程勘察、测试与咨询服务,这些年主持完成国家和上海重大工程300余项,包括国内外著名的超高层建筑上海中心大厦、上海光源国家重大科学工程、上海世博园区、上海虹桥交通枢纽、上海多条轨道交通工程等,其中获国家金奖1项、银奖1项、铜奖4项、部市级优秀工程奖20多项。近年来,她还领衔完成十多项重大课题。

## 十多年呼吁重视“土壤污染”

2003年,许丽萍当选上海市人大代表。她把那股认真劲儿用在了履职上。许丽萍是地下工程方面的专家,她结合专业优势,为上海的城市建设与运营管理、环境保护,提出许多有针对性的意见及建议。

上海是中国工业的重地,早期环保意识薄弱,废水废液处理未达标直接排放导致土壤和地下水污染。2005年,她首次提出“政府应高度重视土壤污染调查与治理问题”,当时属于前瞻性建言,引起政府关注。2013年,她进一步提出“政府应高度重视土壤污染的综合治理问题”,关于“摸清家底、注重顶层设计、坚持科技先行、建立规章制度”的建言被市环保局等相关部门采纳。2015年,她借鉴国际经验提出“污染严重的场地,在责任主体灭失时政府应先出资修复,以保障环境公共安全”,在《上海市环境保护条例》修订时被采纳。2016年,她指出区域环境整治时有些污染场地简单换表土用作农田,忽略地下水污染因素,在第一时间引起了市环保局与市农委的高度重视。

去年市人代会期间,她又提出加快启动《上海市土壤污染防治条例》立法调研。

许丽萍履职频次是每年60-80次。她发言的“犀利”是出了名的。究其原因,是她的一贯作风——“认真”。

## 跨界代表也能精准发言

许丽萍不仅是“高频代表”,还是“宽幅代表”。十四届履职期间共参加19项专题的调研与执法检查活动,内容涉及旧城改造、城市公共安全、环境保护、食品安全、物业管理、道路交通等诸多领域,还积极参与24部地方方法的立法或法律修订审议。

许丽萍平时不买菜,一个长期从事地下工程的专业工程师且买菜的人,突然对食品安全问题产生了兴趣,源于进社区听到市民的呼声。她报名参加人大常委会专项监督,成为食品安全监督代表小组的一员。2017年的一个深夜,许丽萍参与对水产批发市场、农副产品批发市场暗访。虽然按照要求,现在每个批发市场都要设置质检室,负责快速检查,发现问题要快速销毁。但许丽萍看到水产批发市场质检室铁将军把门,农副产品批发市场质检室电脑里可以查到蔬菜因农药残留被销毁的记录,猪肉不合格的查处,但台账相关记录不齐全。事后,许丽萍提交一份建议,希望夯实企业主体责任,政府监管下沉,得到了政府的重视。

很多人好奇,食品安全问题不是许丽萍的专业,为什么她提的建议能说到点子上,许丽萍说,从零开始学,参加执法检查,去批发市场,掌握第一手资料。

“做代表不能代而不言,也不能言而不代,一定要精准表达,维护选民的利益,”许丽萍说。

本报记者 鲁哲

本报讯(首席记者 王蔚)

由中国社会科学院与上海市人民政府共同主办,中国社科院考古研究所、上海市文物局、上海研究院、上海大学共同承办的第四届“世界考古论坛·上海”昨天开幕。中国社科院院长谢伏瞻、上海市市长应勇、国家文物局副局长顾玉才致辞,并与英国剑桥大学教授伦福儒共同颁发“世界考古论坛奖·重要考古研究成果奖”。中国社科院副院长高翔颁发“世界考古论坛奖·重大田野考古发现奖”。副市长宗明为世界著名考古学家白简恩教授颁发“世界考古论坛终身成就奖”。

谢伏瞻在致辞时说,“世界考古论坛·上海”是中国考古学走向世界的交流平台,也是世界文明互鉴的重要舞台,促进了全世界考古资源和文化遗产的保护和利用。人类社会的发展是一部多元文明共生并进的历史,面对世界百年未有之大变局,如何加强不同文明之间的交流互鉴,是全人类共同面对的重大课题。考古学要积极担负起应有责任,发挥自身优势,以更宽广的视野总结历史、思考未来。

应勇在致辞时说,城市化与全球化是人类社会发展的大趋势。上海是中国改革开放和发展进步的缩影,也是中国推进城市化的生动写照。我们将坚持以人民为中心,遵循超大城市特点和规律,推进新型城镇化,积极拥抱全球化,着力提升城市能级和核心竞争力,不断提高城市治理体系和治理能力现代化水平。本届论坛以考古学的视野,深入探讨城市化与全球化给人类文明带来的机遇和挑战,展望人类的共同未来,具有十分重要的现实意义。相信各位专家学者的考古发现和研究成果,一定能帮助我们加深对城市化和全球化的认识,为构建人类命运共同体提供新的启迪。

# 探索新时代考古学发展之路

「世界考古论坛·上海」昨开幕,谢伏瞻应勇致辞